

宜居又宜业 乡村绘新卷

—2025年美丽乡村建设一线观察

新华社记者

年终话“三农”

建设宜居宜业和美乡村，承载着亿万农民对建设美丽家园、过上美好生活的期盼。

去年12月，中央农村工作会议在北京召开。习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示，强调建设宜居宜业和美乡村。

今年以来，各地深入学习运用“千万工程”经验，因地制宜改善农村人居环境，加强农业农村生态环境治理。农村生态环境明显改善，美丽乡村建设深入推进，农民群众有了更多更强的获得感、幸福感、安全感。

大力防治面源污染，让农业更绿色

这几天，广西崇左市江州区罗白乡中粮食益兴糖料蔗基地里，连片的甘蔗林正在收获季。砍下的糖料蔗将被送往糖厂，开启榨糖的甜蜜旅程。

记者在现场看到，一个个传感器矗立在地头，监测土壤湿度、温度、光照等数据，并通过无线网络传输到决策控制中心。AI智能识别系统通过无人机遥感与土壤传感器，实时监测甘蔗长势及病虫害，动态调整肥水供给。

“相较传统农场，甘蔗智慧农场可促进土地利用率从不足90%提升至95%，水肥节约15%至25%。”基地负责人陆光艺说。

绿色是农业的底色。农业面源污染防治事关农产品产地环境保护、农民增收和农业高质量发展。

2025年中央一号文件要求，强化农业面源污染突出区域系统治理，加强畜禽粪污资源化利用和水产养殖尾水处理。

为推动农业发展方式全面绿色转型，相关部门持续推进农业投入品科学使用和废弃物资源化利用。

各地大力推广测土配方施肥、农作物病虫害绿色防控、畜禽粪污资源化利用、水产生态健康养殖、地膜科学回收，农业绿色发展水平稳步提升，当前，化肥利用率达到42.6%，畜禽粪污综合利用率已经达到80.1%。

针对化肥过量施用问题，江苏常州金坛区引导市场供应配方肥，加强农田退水循环利用，化肥使用量下降6个百分点，耕地土壤有机质含量提升10%。

针对养殖散户乱排乱倒突出问题，河南内乡县建立分户收集、就地就近集中还田利用的体系，粪污综合利用率达99.4%，化肥使用量减少近1万吨。

今年以来，各地因地制宜、精准施策，推动农业面源污染防治取得积极成效，助力实现用更少的水、更少的肥和药，种出更多更好的粮食和农产品。

持续改善人居环境，让村庄更美丽

冬日，步入湖北省孝昌县澴西社区田家湾，村道开阔整洁，池塘清澈见底，几位老人闲坐石凳，静享午后暖阳。

“多亏了厕所改造！”田家湾村民刘仁德说，以前家家户户用旱厕，不仅如厕不便，一到雨季更是污水横流、池塘发臭，令村民苦不堪言，让干部束手无策。

“现在不一样了，手一按，水一冲，如厕更便捷、更卫生。”刘仁德说，村里

池塘变身景观塘，乡亲们饭后常聚在附近散步聊天。

孝昌县以人居环境整治为契机，全域推动“厕所革命”，配套建设无害化三格化粪池与污水收集管网，确保改一户成一户，用一户好一户。

小厕所连着大民生，好环境关乎幸福。

今年年初，生态环境部联合农业农村部等部门印发《美丽乡村建设实施方案》，提出形成山清水秀、天蓝地绿、村美人和的新时代“富春山居图”。

农村生活污水治理是农村人居环境的突出短板。当前，全国农村生活污水治理率超过51%，较“十三五”末累计治理率翻了一倍多。全国5042条较大面积农村黑臭水体治理率达到98%以上，实现基本消除。一个个昔日的“臭水沟”“污水塘”变成群众身边的“山水画”“民心广场”。

“农村生态环境明显改善，美丽乡村建设深入推进。”生态环境部土壤生态环境司司长赵世新说，各地已超额完成农村环境综合整治、农村生活污水治理任务，基本消除较大面积农村黑臭水体，整治后的村庄基本干净整洁，群众获得感、幸福感不断提升。

激发美丽经济活力，让产业更兴旺

数九寒天，虽是旅游淡季，但山东省蒙阴县桃墟镇百花峪村党支部书记陈长田仍忙得不可开交。村子里一处500多平方米的民宿正在紧锣密鼓地装修，等待着来年迎接游客。

百花峪村环抱在山谷之间。“村里除了路就是树，森林覆盖率96.7%。”陈长田告诉记者，百花峪村依托“千万工

程”建设，用好良好生态环境，盘活乡村闲置房屋，探索出了“文化民宿+村集体+农户”共富模式。

村民的腰包鼓起来、精神头也更足了。开民宿的村民刘建军说：“我这个店每到节假日生意非常红火，需提前预订，收入翻番。我们以前是靠天吃饭，现在是靠环境吃饭啦！”

今年，百花峪村的游客较去年成倍增长，36家民宿和农家乐年收入均超过20万元，旅游收入占村民人均收入的60%以上。

记者近日走访了解到，当地以百花峪村为核心村，整个“诗意图·和美桃墟”乡村振兴片区回引在外流动党员等优秀青年人才54名，落地各类服务项目38个，逐步形成了民宿产业集群。

乡村“颜值”提升，带来了更高“产值”。在蒙阴县垛庄镇长明村，村里清理整治后的水塘养起了锦鲤、搞起了垂钓，一些制药类企业还与村里的合作社共同建设金银花、丹参等特色中药材种植基地，带动村集体持续增收。

记者从农业农村部了解到，各地积极实施乡村休闲旅游精品工程，推介一批乡村休闲旅游精品景点线路，打造一批美丽休闲乡村，推动农业与文化、旅游、体育、教育等产业深度融合，加快培育乡村休闲旅游等新产业新业态。

激活美丽经济，共赴美好生活。面向未来，“十五五”规划建议进一步部署推进宜居宜业和美乡村建设。

各地将乡村生态优势转化为发展优势，着力延伸产业链、提升价值链、打通供应链，努力开创宜居宜业和美乡村建设新局面。

(新华社北京12月26日电)

新华社北京12月26日电(记者 刘开雄 吴雨)中国银行、国家外汇管理局12月26日发布通知，在总结前期部分地区试点经验的基础上，决定在全国范围内推广跨国公司本外币一体化资金池业务，并于发布之日起实施。

作为现金总库，资金池是跨国公司集中运营和管理资金的重要工具。改革开放以来，我国持续扩大双向开放，吸引和培育了一大批跨国公司。伴随着跨境投资和贸易的日趋活跃，如何更好开展资金统筹调度运营，已成为中外跨国公司关心的焦点。

自2021年首批跨国公司本外币一体化资金池业务试点在北京、深圳开展以来，试点范围、业务内容多次扩围优化。国家外汇管理局数据显示，截至9月末，已有98家跨国公司及其境内外超过5000家成员企业参与使用该业务试点，今年前9个月跨境收支规模约1500亿美元。

由“局部试点”转向“全面覆盖”将带来哪些利好？

——发挥资金集中的规模效应，提高全球资金在岸归属度和资金结算安全性。政策允许主办企业集中管理境内外成员企业的本币和外币资金，实现统一调度和统筹使用。

宁德时代新能源科技股份有限公司参与试点后，搭建起以主办企业为中心的全球化资金管理调度中枢网络。企业相关财务负责人介绍，新资金池上线运行仅半年多就已助力企业调拨跨境资金超30亿美元，资金流转效率显著提升。

——大幅节省财务成本，提升资金使用效率。政策适度调整跨国公司外债和境外放款额度。同时，跨国公司可根据经营需要，通过主办企业办理经常资金集中收付或轧差净额结算。

作为世界六大笔记本电脑代工商之一，外资企业纬创资通(重庆)有限公司已运用合作银行境外渠道借入外债累计近16亿美元。公司相关负责人说，自今年3月参与资金池试点后，企业重新核算各成员企业外债集中额度，运用境外低成本资金支持境内生产经营。

——简化业务办理手续。在风险可控的基础上，推动更多业务由事前审核转向事中事后管理，降低企业制度性交易成本。

广东海大集团相关部门负责人介绍，自集团成功搭建本外币一体化资金池以来，跨境资金调拨时间从原来的数天缩短至实时，大大提升了资金使用效率。

“从原本的‘试验田’到全国推广，是在前期试点基础上形成的制度创新成果，也是制度型开放的写照。”国家外汇管理局相关部门负责人表示，两部门将持续统筹发展和安全，加强统计监测，切实防范跨境资金流动风险。

社会广角

北京：

符合条件的用人单位可申请开展职称自主评审

据新华社北京12月25日电(记者陈旭)北京市人力资源和社会保障局近日发布《北京市职称自主评审管理办法(试行)》，以“分类施策、评用衔接、放管并重”为原则，构建以创新能力、质量、实效和贡献为导向的人才评价体系，根据产业、行业、专业情况，稳妥有序向用人单位下放职称评审权，让评价标准更贴合企业发展和岗位需求，促进人才培养与产业需求的深度融合。

面对挑战，建设者们投用我国自主研制的全球首创新型压注式工法硬岩掘进机，还创造性地采用“三洞+四竖井”施工方案，将整条隧道切割成段、分段施工，降低单洞掘进难度，缩短工期四分之一以上。

隧道附近是天山一号冰川，也是雪豹的栖息地，生态保护标准要求极高。通过精准管控施工范围、优化爆破方案、建立生态监测点等举措，建设者们最大限度保护沿线环境，实现工程建设与生态保护相和谐。

天山山脉东西延绵2500多公里，横亘新疆中部，雪岭冰峰众多，路况差、路程长长期制约发展。2021年东天山隧道通车，今年乌尉高速全线通车，新疆中东段“翻越天山行路难”的历史才告终结。

记者了解到，目前穿越西天山的昭苏至温宿的公路正在加快施工，“网红公路”独库高速公路建设也拉开序幕。

“目前新疆高速公路通车里程突破8000公里、高速(一级)公路总里程突破1.3万公里。”新疆维吾尔自治区交通运输厅党委书记、副厅长郭胜表示，越来越多穿越天山的公路通车，往返南北疆将更加便捷，新疆发展也将提速增效。

“乌尉高速是继深中通道后，‘十四五’时期建成的又一公路重大标志性工程。”交通运输部公路局局长周荣峰表示，“十五五”期间，公路建设将围绕加快建设交通强国总目标，坚持服务支撑国家重大战略，进一步完善现代化交通基础设施体系。

范的规模以上企业；人才密集，岗位管理、人事管理规范有序的事业单位(不含参照公务员管理的事业单位)；条件成熟的新型研发机构(含国家实验室)。

北京市人力资源和社会保障局相关负责人介绍，职称自主评审政策的出台，是北京市人才评价机制改革的重要突破。为充分发挥职称评价的激励导向作用，让职称评价成为激发人才创新活力的“催化剂”，北京市明确申请条件，让“有意愿、有水平、有保障”的用人单位可以申请开展职称自主评审。

山东威海：

积极完善公共文化服务体系



山东省威海市近年来积极推动优质文化资源直达基层，依托山东新华书店集团的资源优势，双方协同共建“阅伴新华”文化书院、“+书店”等公共文化服务平台，通过招募公益讲师和“阅伴新华”老师，为群众提供全民阅读、素养提升、文化体验、家校社协同等服务，不断完善公共文化服务体系。

图为12月25日，在威海市新华书店“至海空间”，市民在看书。

新华社记者 郭绪雷 摄

听党话·感党恩·跟党走

全面的及时的重要通知地市新闻国内要闻

总有一条信息旅行攻略

最新的或TA需要的！

搜热点国内国际

权威发布热门直播

活动招募重要新闻

考录信息精彩瞬间

更多惊喜要闻

等你发现

本地资讯

推荐

推荐